四川建筑职业技术学院
艾滋病预防工作行政责任追究制度
为加强学院艾滋病预防工作，落实工作责任，保护大学生身体健康，参照国务院《艾滋病预防条例》要求，结合学院实际制定本实施细则，并于2017年1月1日起试行。
一、学院党政领导一把手防艾工作的主要职责
加强和完善艾滋病预防、宣传和救助服务建设，建立健全艾滋病防治专业队伍。设置机构配备人员；审批学院防艾办公室年度工作计划总结；保障防艾工作经费落实及时到位；及时解决学院防艾工作中的问题和应急。
二、学院分管学生工作副院长防艾工作的主要职责
（1）组织协调开展学院艾滋病防治工作，组织有关部门积极参与艾滋病防治工作；
（2）预防艾滋病工作中的协调处理工作及其它相关工作。
三、学院分管后勤工作副院长防艾工作的主要职责
（1）确保防艾活动经费到位；
（2）预防艾滋病工作中的协调处理工作及其它相关工作。
四、学院相关职能部门行政负责人防艾的主要职责
1、党委办公室行政办公室
（1）上级文件及时送达学院预防艾滋病办公室；
（2）配合学院预防艾滋病办公室，综合整体协调相关工作。
2、学工部
（1）通过辅导员培训、主题班会等开展多种形势的艾滋病防治宣传教育。负责落实辅导员艾滋病综合防治知识培训。
（2）在新生入学教育中开展预防艾滋病综合防治知识教育。
（3）掌握学生群体对艾滋病认识的动向，正确引导学生确保不因此引发群体事件；
（4）特殊个体关注：对发现的感染艾滋病学生提供心理咨询服务。通过教师的关爱行动和心理辅导，引导学生平等对待受艾滋病影响学生，化解受艾滋病影响学生的心理问题和学习困难。利用家长会等形式向家长宣传相关知识和政策，减少对艾滋病的恐惧和对艾滋病病毒感染者及病人的歧视。
（5）与政府卫生、民政等部门密切配合，切实解决艾滋病患者遗孤在校受教育问题。通过国家的资助体系统筹解决受艾滋病影响学生的资助问题，保证不让受艾滋病影响学生因家庭困难上不起学或辍学。
3、后勤处（卫生防疫科、综合科）
（1）学院艾滋病防治工作技术指导。
（2）结合新生体检和入学教育向新生印发放“预防艾健康教育处方”6000余份，保证人手一份。
（3）结合“世界艾滋病日”将每年12月定为“四川建院艾滋病预防活动月，”开展具有一定声势的宣传教育活动（同伴教育、主题班会、绘画、读书活动、知识竞赛、小视频、图片展览等）。
（4）向学生提供咨询检测点的分布和联系方式等信息，通过宣传教育，引导学生主动寻求咨询检测服务。
（5）协助和配合疾病预防控制机构针对有男性同性性行为的学生开展行为干预，降低感染风险；对发现的感染艾滋病学生，及时告知、加强随访管理， 防  止艾滋病传播；对符合治疗标准的学生艾滋病病人，联系医疗机构提供规范化的治疗服务。
（6）开展艾滋病预防知识专题讲座及健康教育选修课，对在校生普及艾滋病综合防治知识（包括艾滋病、性病、丙型肝炎防治知识和无偿献血知识），使知晓率达到90%以上。
 4、团委
（1）负责组织开展学生的艾滋病知识竞赛项目。
（2）负责落实形式多样的学校防治艾滋病宣传教育活动，建立学生志愿者队伍。协助开展艾滋病预防知识活动。
 5、教务处
（1）负责对全院学生开展艾滋病防治知识教育，并纳入学校的教学计划。专题教育有课时（专题讲座有学时）： 开设专题讲座或利用健康教育课（包括必修课或选修课），每学年一学时，在校生三年不少于三个学时。
（2）研究制定艾滋病患者遗孤及感染艾滋病病毒的青少年就学的有关政策。
（3）组织全院教职员工艾滋病防治知识培训。
6、系部党政一把手职责
（1）在学院防艾办统一安排指挥下开展预防宣传教育工作；
（2）各系根据具体情况，组织开展系部有特色的宣传教育活动；
（3）及时报道活动相关信息到学院防艾办；
（4）搞好辅导员的相关知识培训，落实相关责任；
（5）尽可能全面掌握了解学生生活、恋爱情况，发现特殊可疑学生，在做好保密工作前提下及时与学院防艾办联系，同时做好相关配合工作，确保不因此引发群体事件。
（6）如因工作开展落实不到位，导致学院此项工作受到影响，追究相关负责人的领导责任。
7、体育部
加强体育教学在学生健康促进中的作用，培养学生自我调控和对行为的责任能力，增强学生艾滋病预防综合能力。
8、宣传部
通过校园广播、电子显示屏、校园宣传栏（设固定防艾宣传园地）、校园网络（设固定防艾宣传栏目）等媒体，开展多种形式的艾滋病防治宣传教育。
9、科研处
根据学院实际情况，为防艾工作课题立项给予积极支持和扶持。
10、工会
协助做好对学院教职工的艾滋病综合防治知识宣传教育培训和普及工作。
11、财务处
做好防艾工作经费开支预算，保证学院防艾宣传教育、活动开展及监控等相关工作基本经费落实。
五、辅导员防艾工作的主要职责
辅导员应学习和掌握艾滋病预防知识并做好班级学生艾滋病预防知识培训工作，配合学院落实班级学生艾滋病预防知识宣传工作；掌握本班学生基本情况，发现特殊情况及时报告系部或学工部；特殊学生隐私保护与关爱。
六、防艾办公室工作人员的职责
1、办公室负责人
（1）组织协调开展我院艾滋病防治工作，组织有关部门积极参与艾滋病防治工作；
（2）制定艾滋病防治工作考核方法；
（3）预防艾滋病工作中的协调处理工作及其它相关工作；
（4）如因工作开展落实不到位，导致学院此项工作受到影响，负责提出追究相关责任人的处理意见和建议。
2、办公室学生工作责任人的职责
负责制定防控工作方案，协调相关部门开展艾滋病防控工作，指导各系部及校区开展防控教育工作，负责督查，并将艾滋病防治知识纳入新生入学教育。
3、办公室后勤部门责任人的职责
（1）年初制定学院艾滋病防治工作计划，年末做好艾滋病防治工作总结；
（2）做好学院预防艾滋病上传下达信息报送、工作的进展报道、工作专题简报等工作；
（3）做好与地方卫生行政部门的联系与信息沟通。
七、医疗机构的主要职责
（1）确保校园基本正常医疗的同时，配合学院做好艾滋病的监控与预防宣传工作。
（2）门诊医生做好预防艾滋病的专业咨询工作。
（3）在指定地点放置预防艾滋病安全用品，并做好登记。
八、责任追究
根据中华人民共和国《传染病防治法》，以及2006年1月18日国务院第122次常务会议通过，自2006年3月1日起施行的《艾滋病防治条例》规定：各级行政及负责工作人员未依照规定履行组织、领导、保障艾滋病防治工作职责，造成艾滋病传播、流行或者其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分：
（一）未履行艾滋病防治宣传教育职责的；
（二）对有证据证明可能被艾滋病病毒污染的物品，未采取控制措施的；
（三）各级行政及教学部门未依照本条例规定履行宣传教育、预防控制职责的，由学院有关部门责令改正，通报批评；
（四）造成艾滋病传播、流行或者其它事件等其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任；
（五）其他有关失职、渎职行为。
